

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

MURCIANOS CÉLEBRES.

X.

EL OBISPO BARRIO.

Nunca han tenido los obispos mas honores y preeminencias que en el dia; jamás se les ha considerado tanto; en ningun tiempo han sido más.

Los gobiernos, los pueblos, el clero mismo, han hecho de la dignidad episcopal una especie de institucion indiscutible, ante cuya grandeza baja todo el mundo la cerviz. El episcopado se ha levantado en nuestros dias todo lo que las demás dignidades eclesiásticas y aún las autoridades populares han descendido. El obispo es, en España, dicho sea en honra y gloria de nuestra pátria, una cosa sagrada. Se le considera como la personificacion de la virtud, de la ancianidad; como el símbolo de la religion; como la luz de la fé que no oscila en los vendabales de la política; como el fuego sagrado inextinguible que no se apaga con los furores de las tormentas; como el arca de salvacion que sobrenadaria en el diluvio social, llevándose á puerto seguro el tesoro de nuestras tradiciones religiosas.

Murcia, especialmente, tiene para sus obispos un cariño especial. Recíbelos con no menos ostentacion que á los reyes; hónrales con igual estimacion que á sus hijos ilustres, y responde á sus llamamientos, como la oveja al silvo amoroso del pastor. Guarda Murcia de algunos de sus obispos memorias tan gratas, que el recuerdo de alguno será bastante para el respeto de otros. ¡Barrio! He ahí una gran memoria; no se le puede olvidar, porque cien obras suyas publican su nombre. Aquel hombre tenia conciencia de su dignidad y de su grandeza. Él arrostraba la ira del incendio y acompañaba al zapador bombero en lo alto de los terrados, infundiéndole aliento con su bendicion y ejemplo; él visitaba los hospitales y derramaba en los pobres enfermos gotas de aquel mismo bálsamo consolador que caian de los labios hermosos del Divino Nazareno;

él visitaba las escuelas, los colegios, los conventos, las cárceles, y, por sí mismo, lo arreglaba todo con peso y medida, con discrecion y con talento; él, en fin, se trataba y visitaba con todas las autoridades, con todas las personas principales de esta ciudad y sabía poner todos estos elementos al servicio de su voluntad.

El Obispo Barrio, no era murciano de nacimiento; lo sabemos; pero es murciano adoptivo, declarado tal por la unánime opinion pública. Los grandes y los pequeños, los pobres y los ricos, lo declararon así, cuando murió de arzobispo de Valencia: pues todos creyeron que con su muerte habian perdido algo propio. El Clero de Murcia lo recuerda, porque á aquel obispo le debe su ilustracion; porque supo mantener la disciplina eclesiástica y la dignidad del sacerdocio; porque hizo concursos y oposiciones y proveyó los beneficios parroquiales; porque era humilde con los humildes y digno con los soberbios; porque desterró de su alrededor la hipocresia y castigó la ignorancia; y, en una palabra, porque en aquel Obispo tenia el clero un Superior, pero tambien tenia lo que se llama un hombre.

AGUAS DULCES EXTRAIDAS DEL MAR.

Con este título, publica «El Eco de la provincia» de Alicante un artículo de nuestro amigo y paisano D. Francisco Munuera Arnaez, profesor de ciencias en Cartagena, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«El Océano es un enorme aparato destilatorio calentado por los ardientes rayos del Sol: á su impulso y bajo las continuas oleadas de fuego que chocan contra la superficie de tan vasta caldera, inmensas cantidades de vapores se levantan. En formas invisibles y transparentes primero, son arrastrados en todas direcciones por los movimientos atmosféricos, y alcanzando, despues, regiones mas frias, pierden sus anteriores formas aéreas, y se condensan y acumulan en negras ó cenicientas nubes.

En su misterioso laboratorio es en donde se fraguan los mas hermosos, ó los mas terribles meteoros; ya es la dulce y suave lluvia que dá vida á los campos y alegría al labrador; ya el blanquísimo manto de nieve que cubre nuestros montes en la estacion de invierno; ya el copioso aguacero que todo lo inunda en la calu-

rosa época estival; ó ya la horrorosa tormenta á cuyo ímpetu nada resiste, engendrada á la luz del relámpago, en medio de una lucha titánica entre los elementos, y cuando el rayo vibra y estalla el trueno.

Todos estos fenómenos tan notables son producidos única y exclusivamente por el calor solar obrando sobre las grandes masas de nuestros mares; y la poderosa evaporación de que es causa, origina todas las aguas potables que existen en la superficie y en el interior de la tierra.

Facilísimo es ahora para cualquiera deducir las consecuencias que se desprenden de lo expuesto.

Si toda el agua dulce de la naturaleza es agua destilada, ¿qué inconvenientes puede haber en instalar, como se ha hecho en Alicante, una gran máquina destiladora que, alimentándose con el agua del mar provea de este precioso líquido á muchas poblaciones de la costa en donde tanto escasea? ¿Se teme que el uso de este agua pueda perjudicar la salud pública? Pues sería un temor muy vano é injustificado. El agua destilada, si bien es verdad que, recién obtenida, no posee en alto grado todas las condiciones de una excelente agua potable, no es menos cierto que los puede adquirir con gran facilidad.

Supongamos que la destilación se haya conducido con tal cuidado y delicadeza que el producto que sale de la máquina sea químicamente puro, es decir, lo que llaman los químicos «protóxido de hidrógeno:» simbólicamente, H^2O . ¿Qué le falta á ese cuerpo para ser una magnífica bebida? Algunos centímetros cúbicos de aire en cada litro y una pequeñísima cantidad de sales de cal. De manera que si nosotros inyectamos en él, después de frío, algunos volúmenes de aire por medio una bomba ó le dejamos caer desde cierta altura varias veces, imitando una cascada natural, habremos conseguido, con muy poco trabajo y casi ningún dispendio convertir un agua sin aire y por lo mismo pesada é indigesta, en una hermosa bebida dulce, ligera y saludable. Para darle la cal que necesita bastará conservarla en algibes hechos con los materiales ordinarios de construcción, ó hechar algunos fragmentos de mármol, que muy lentamente se irán disolviendo bajo la acción del ácido carbónico, que siempre contiene, ó añadir por último, á cada 100 litros uno de disolución saturada de «bi-carbonato de cal.» Con estas precauciones pueden beberse sin temor toda clase de aguas destiladas.»

«Desde algún tiempo, el proyecto del ferro-carril de Murcia á Granada quedó paralizado y como en suspenso, merced á circunstancias políticas y otras de diversa índole, que no hay para que recordar en este momento. Recientemente se ha significado á los pueblos interesados la conveniencia de emitir su dictamen sobre la dirección de un trozo de dicha vía férrea, lo cual es un indicio, aun cuando todavía no del todo significativo, de que tan importante proyecto entra en un nuevo período de actividad.

Trátase de estudiar cuál de las dos soluciones posibles debe preferirse para el trazado en el trayecto entre Lorca y Baza: si por el valle del río Almanzora ó por el Guadalentín. El plazo concedido para evacuar estos informes, es perentorio y la cuestión que se ventila dista mucho de ser indiferente para Lorca y para los pueblos circunvecinos. Para Lorca, á quien interesa en alto grado la comunicación inmediata con las poblaciones situadas en la cuenca del Guadalentín, y la concentración de los productos de esta zona; y para los pueblos próximos, que deben considerar cuestión de vida ó muerte que la dirección del trazado les perjudique ó favorezca.

Entre tanto la opinión pública continúa en su pasiva languidez. Casi no se habla de ferro-carril, y parece que dá lo mismo que se haga pronto ó tarde, sin que nadie se tome la molestia de conocer y estudiar las condiciones, de despertar el entusiasmo, de aquilatar las circunstancias que sean más ventajosas á la localidad, de demostrar en fin que hay algo más que estériles deseos por ayudar al comienzo de una empresa, que ha de enlazar esta región arrinconada en el extremo de la península, poniéndola en fácil contacto con el centro, y en íntima unión con las vecinas comarcas del antiguo reino de Granada.

Bajo análogo aspecto, lo dicho es aplicable al ferro-carril de Aguilas. Afírmase que está en vías de pronta realización, y ya era tiempo que así sucediera. Esta obra ha de ser complementaria de la línea general, y ambas darán á Lorca la importancia de que hoy carece y contribuirán á sacarla de la postración en que se halla sumida. Aún cuando las noticias que circulan no son todavía decisivas, el asunto está agotado y los hechos no pueden hacerse esperar.

Preciso es, pues, que proyectos de tan vital trascendencia para el país sean los primeros en ocupar la opinión pública; que se demuestre por ellos celo y entusiasmo; que las corporaciones, que representan los intereses locales, adopten la iniciativa que reclama su misión y favorezcan en la medida de lo posible la realización de esta utilísima empresa; en una palabra, que el patriotismo, la unión y la actividad, se levanten á la altura que merece todo lo que ha de contribuir á la regeneración del país y á su prosperidad futura.—«El Eco de Lorca.»

NOTICIAS LOCALES.

Dice «El Puerto de Aguilas:»

«Dos estaciones de luz heliotrópica hanse establecido: una en el cabezo del Puerto, otra en el del Ferrocarril.

Hasta el presente ha sido difícil funcionar, bien que no por falta de pericia en los funcionarios.

La dificultad estriba en que ya sea por mala construcción de los heliótropos, ya por su viciosa posición, los rayos reflejados no siguen la dirección deseada.»

Ha mermado tanto el agua de los manantiales del heremitorio de la Fuensanta, que parece que el cabildo va á tomar serias providencias acerca de los que andan escarbando veneros por aquellos sitios.

Dice «La Correspondencia:»

«Se han aprobado las propuestas de curatos de las diócesis de Ciudad-Real, Jaca y Osma.»

En esta diócesis estamos seguros de esto; pero no se podrá decir que no se proveen los curatos «á la mira» de hacer economías.

El día 1.º del entrante mes de Octubre

darán principio los estudios en la Academia de dibujo, de la Sociedad Económica.

El día 28 del actual se subastará en el Ayuntamiento de Alcantarilla la construcción de setenta y cinco faroles, y composición de otros quince para el alumbrado público que ha de establecerse en aquella villa.

Hoy tomará posesión de su nueva dignidad de arcediano el canónigo de esta Catedral D. Félix Martínez Espinosa.

Por más que lo hemos suplicado muchas veces, los señores curas y encargados de iglesias, olvidan de remitirnos los carteles ó anuncios de los cultos que en sus respectivos templos se celebran, para insertarlos en el «Boletín religioso» de nuestro periódico. Reiteramos la súplica, en nombre de nuestras suscriptoras.

Anteayer fué entregado al Sr. Gobernador el escrito de alzada para ante el Sr. Ministro de la Gobernación, contra el acuerdo tomado por la Excm. Diputación provincial admitiendo la renuncia de D. Pascual Abellan. Nos parece inútil.

Ayer fué presentado en el Ayuntamiento el recurso de alzada contra la elección de Secretario de dicha corporación, por un cajista de «La Paz»: quien exigió recibo al Secretario y quien se lo dió.

Uno de los músicos de la banda de la Misericordia, ha sido agraciado con una beca de las gratuitas que ha establecido el Sr. Obispo, ingresando por tanto en el Seminario, donde recibirá alimento y enseñanza gratis en atención á su pobreza y en premio de su aplicación.

Muy bien.

Dice «Las Noticias»:

«Hace tres años, próximamente, que, á ciencia y conciencia de nuestro Ayuntamiento, continua hundida una parte del puente del camino de Algezares, acequia de Alfande, exponiendo á un percance de consecuencias á los pasajeros que transitan de noche, y con especialidad á los que usen carruages.

Ya sabemos que los gastos de la recomposición del expresado puente, deben ser hechos, dos terceras partes por el heredamiento y una por el Municipio; pero siempre con la iniciativa y bajo la dirección de éste, que es el obligado á velar por los intereses de sus administrados.»

Para esta tarde á las cinco, está citado el Ayuntamiento, á sesión extraordinaria, en la cual, según dice «La Paz», sostendrán la incompatibilidad pasada de D. Pascual Abellan, los señores Casaldueiro, [Díaz Casou, Almazán y Guirao de la Rocamora. Esta cuestión vá á perder todo su interés por haber visto la Diputación bien hecha la renuncia desde la fecha que se presentó.

En la noche del domingo se promovió una cuestión entre dos sujetos en la calle de la Traición, resultando uno de ellos herido en la cabeza. El agresor fué preso y puesto en la cárcel corrección á disposición del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Ha sido nombrado sustituto del Promotor fiscal del Juzgado de primera instancia de S. Juan de esta ciudad, D. Juan Lopez Parra, en la vacante producida por cese en dicho cargo de D. Agustín Hernandez del Aguila.

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Cotillas, dotada con el sueldo anual de 996 pesetas.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE CORREOS DE MURCIA.

SECCION DE LISTA.

Cartas detenidas por falta de franqueo, el día 19 de Setiembre de 1879.

Núm. 77.—Juan Cascales.—Fortuna.

78.—Pascual Calero.—Alicante.

79.—Pascuala Piñero.—Cieza.

Detenidas el día 23.

80.—José Sanz.—Ceuti.

81.—Jacinto Pozuelo.—Cartagena.

82.—Salustiano Bayo.—Cartagena.

Murcia 23 de Setiembre de 1879.—El Administrador principal, M. G. de Cisneros.

PÉRDIDA.

La persona que haya perdido anteayer tarde por los alrededores de la Catedral, un manojito de llaves, puede pasar por esta redacción, y pagando este anuncio se le darán las señas de la persona que las ha encontrado.

ANUNCIO IMPORTANTE.

Ausentándose para el extranjero el Médico-Cirujano Dr. Adolfo Nuñez, vende todo el moviliario y efectos de su casa.

2, HOSPITALILLO, 2.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Ntra. Sra. de las Mercedes y S. Gerardo ob.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de la Merced y Sta. Isabel.

En la primera por
D.^a MERCEDES TRIVES,
misas de hora.

Y en la segunda por
D. PEDRO MARTINEZ, ESPOSA É HIJOS,
misas de media hora.

CULTOS.—En la Merced, solemne funcion á las 10 de la mañana, en la que predicará D. Ildefonso Montesinos. Por la noche terminará la novena, predicando un P. Misionero, y después saldrá la procesion del Santo Escapulario.

COSAS VÁRIAS.**CANTARES.**

Porque te ví desde lejos,
por eso te quiero tanto,
haces bien en no acercarte,
de cerca pierde lo falso.

De la retama la rama
y del sauce la corteza,
no son cosas más amargas
que amor donde no hay firmeza.

A mi no me gustan plantas,
mozo bueno, escuche usted;
lo que me gustan son obras
y esas no las tiene usted.

PENSAMIENTO.

Las pasiones son para el hombre lo que los vientos para una nave, sin los cuales no se puede navegar.—Plutarco.

ANÉCDOTA.

Pasando el rey de Cerdeña por una ciudad donde los nobles estaban en la mayor miseria, se asombró de verlos con trajes magníficos, y manifestándoles su extrañeza, contestaron:

—Señor, sabiendo la llegada de^a vuestra magestad, hemos hecho lo que debemos, y debemos lo que hemos hecho.

Y le señalaban al mismo tiempo los arcos triunfales y demás preparativos de festejos.

Solucion á la charada anterior.

CHA-QUE-TA.

Una planta es el «todo»
planta muy rica;
lo que es «segunda», cierto
es «dos» y «prima».
«Tres» «dos» hace el carnero;
«dos» «tres», suceso;
«una» «tres» es artículo
«prima» «tres», esto.

ANUNCIOS.**Á LA ESPIGA DE ORO.**

En el establecimiento de este nombre, situado en la calle de San Nicolás, número, 4, se siguen expendiendo las harinas especiales, limpias y sin mala semilla alguna, de trigos fuertes del país.

Igualmente se sigue expendiendo en este establecimiento el rico, sabroso y alimenticio pan casero, fabricado de la mejor harina, y el cual se vende á 7 cuartos libra y 14 reales tabla; advirtiéndose que de una tabla en adelante se lleva á domicilio por el mismo precio.

Calle de San Nicolás, número 4, próximo á la plaza de San Pedro.

VENTA.—En la casa de préstamos plaza del Esparto, núm. 7, se vende una hornilla de grandes dimensiones.

Tambien se venden los efectos cumplidos, procedentes de empeños.

AL MADRILEÑO.—Gran Establecimiento en artículos de tiro para Coche, y en Sillería para montar, y todo lo concerniente á este artículo. Calle de la Trapería, núm. 7.

ROBUSTIANO DELGADO, profesor dentista. Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, número 14.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

MARMOLISTA.—Nuevo taller de José Irlas, calle de Ruiperez, (antes Mulas), núm. 4, Murcia. El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer á este respetable público cuantos objetos se le pidan de marmol de las fábricas y canteras de Macael, como son: lápidas sepulcrales, blancas y negras de marmol Beljica de primera clase, mausoleos, escaleras macizas y sencillas, lavabos, baños, pilas bautismales, idem para agua bendita, agua-maniles, fuentes, jardineras, repisas, pavimentos, chimeneas, fregaderos, morteros, tabletería labrada y sin labrar, y cuanto se quiera concerniente al ramo de marmolería.

La obra que se le encargue sujeta á medida fija se confeccionará con suma exactitud y premura.

Los precios serán muy arreglados como podrán juzgar las personas que le honren con su confianza.

TINTURAS FRANCESAS, instantáneas y progresivas, para el cabello y la barba. Son las más recomendables por sus buenas cualidades, y que han obtenido medalla de oro en las exposiciones que se han presentado. Se hallan de venta en casa de Calixto Cañas, Platería, 24.

MUEBLES DE LUJO de José María Callejas, calle de la Sociedad, núm. 12

Imp. de EL DIARIO DE MURCIA, San Nicolás, 6.